

ЭТО ИНТЕРЕСНО

Спасёт ли витамин от курения?

Витамин С может устранить все нарушения кровообращения, связанные с длительным курением. Согласно результатам исследований ученых для того, чтобы полностью устранить последствия курения, курящий должен принимать около двух граммов витамина С в сутки. Впрочем, следует отметить, что результаты этого исследования противостоят данным, полученным в ходе других работ. Так, только за последние два года в медицинской литературе было опубликовано несколько статей, авторы которых утверждали, что в аналогичных случаях витамин С недостаточно эффективен. Поэтому делать однозначные выводы пока рано...

«Апостол Андрей» отправляется в кругосветное путешествие

От причала петербургского речного яхт-клуба в кругосветное путешествие отправится яхта «Апостол Андрей». Это уже третье подобное плавание. Парусное путешествие этого года будет уникальным. Маршрут «кругосветки» проложен из Антарктики в Антарктиду. Небольшое по размерам парусное судно создавалось специально для плавания в северных морях. Путешественники повторят путь Ивана Крузенштерна. Экипаж уверен в успехе: путешественникам покровительствуют небеса. Патриарх Московский и Всея Руси Алексий II лично дал название яхте, построенной летом 1996 года в Твери.

Дружба продлевает жизнь

Благожелательное отношение окружающих способно не только улучшить настроение, но и замедлить старение организма. Об этом свидетельствуют результаты исследования, проведенного учеными из университета Техаса (США). «Мы уже давно знаем о том, что отношение окружающих, то есть психологическая атмосфера, в которой живет человек, оказывает определенное воздействие на его здоровье», — рассказал доктор Фленн Остир, руководитель этого исследования. — Но, оказывается, его влияние значительно сильнее, чем предполагалось, и затрагивает даже такие процессы, как старение организма».

Кольца для влюбленных

Американский художник Элисон Льюис создал кольца под названием «Думай обо мне». Кольца имеют различный дизайн и выпускаются только парами. В каждое кольцо встроено беспроводной Интернет-порт WiFi, позволяющий кольцам одной пары постоянно быть на связи друг с другом, как бы далеко ни находились их владельцы. Сверху кольца помещен полудрагоценный камень, являющийся и кнопкой. Если на него нажать, кольцо у второго человека нагреется, как раз внутри, в том месте, где соприкасается с пальцем, а также изменит свой цвет: под камнем встроено три цветных светодиода. Так обладатель кольца сможет узнать, что в данный момент его вторая половинка думает именно о нём (или о ней). Интересно, что кольцо узнаёт, если его сняли с пальца: на внутренней стороне приборчика есть световой сенсор.

Двустволка за 500 тысяч долларов

На Международной выставке, посвященной соколиной охоте и верховой езде (проходит в городе Абу-Даби в Объединённых Арабских Эмиратах), представлено охотничье ружье стоимостью 500 тысяч долларов. Двустволку демонстрирует кувейтская фирма «Снайпер». Ружье украшено алмазами, общий вес которых составляет 92 карата. Это ружье, по утверждению фирмы, — самое дорогое в мире.

Уточнение

В «Орловской правде» в № 167 от 16 сентября (заметка «19 сентября — День работников леса») была допущена неточность. Главным специалистом по лесопользованию областного управления природных ресурсов А.А. Александров сообщил, что ежегодно в области работниками лесной отрасли молодые деревья высаживаются на площади 400 гектаров. На самом деле, как уточнил исполняющий обязанности руководителя территориальной органа Рослесхоза (Федерального агентства лесного хозяйства) по Орловской области И.В. Лебедев, эта цифра — около пяти тысяч гектаров.



Гончарное искусство — одно из самых древних ремесел. Пять тысяч лет назад был создан гончарный круг, следом за ним появилась на земле посуда. В России насчитывается 190 гончарных центров. В старину почти в каждом уезде Орловской губернии существовал гончарный промысел. Орловская земля богата залежами огнеупорной гончарной глины. К древнему ремеслу приобщали детей с самого раннего возраста. Уже с трех лет дети забавлялись лепкой из глины. С восьмилетнего возраста мальчиков сажали за гончарный круг, приучали тянуть форму горшка, кувшина.

ТВОРЧЕСТВО

Живая книга традиций

Игорь освоил весь ассортимент крестьянской посуды (крынки, горшки, Формы сосудов, их покрытия Лузянин сохранил такими, какими они были в древности. Мастер сам сделал гончарный круг, а также печь для обжига по старинному образцу. Брал уроки гончарного дела у из-

В старину Располовские Дворы Орловского уезда, что в 15 километрах от Орла, занимали особое место в гончарном промысле. Гончары жили здесь издавна. Десятки тысяч горшков и кубанов расходились по окрестным деревням, и пользовался этот товар большим спросом.

Наш современник Игорь Лузянин копал землю в огороде и стал находить черепки глиняной посуды. Было это более десяти лет тому назад. Лузянин сильно заинтересовался своими находками. Постепенно ему удалось восстановить рецепты изготовления черенолощенной и белоглиняной неглазурованной посуды. Стал лепить горшки и крынки с сохранением традиционных технологий: на гончарном круге, с ручным промешиванием глины, с обжигом в горне на дровах.

квасники, кувшины, миски и т.д.). Формы сосудов, их покрытия Лузянин сохранил такими, какими они были в древности. Мастер сам сделал гончарный круг, а также печь для обжига по старинному образцу. Брал уроки гончарного дела у из-



Образы игрушки, создаваемых Лузяниным (птички, барашки, лошади, олени), незатейливы и бесхитросты. Игрушки мягкие, лиричны, в них есть что-то от колыбельных песен. Глядя на изделия Игоря Лузя-

бтовую керамику. Умеет делать ручком, подсвечники, каганки, печные изразцы и трубы, плинфы. Стал делать свистульки, анималистическую и жаровую пластику, детские игрушки, кукольную посуду, бусы, шарики, обереги...

нина, понимаешь, что это не просто гончар, а мастер большой внутренней культуры. Его изделия — это не стилизация под архаику или примитив, не экзотические образцы, лишь переключаются в чем-то с деревни. В его рукотворных вещах нашло отражение подлинное мировосприятие народного мастера.

Игорь очень хотел, чтобы в деревне Распопова Орловского района, где он живет и трудится, были проведены археологические изыскания. Они состоялись в конце 1997 года, когда мастер уже стал участником многих российских и международных выставок и был известен далеко за пределами области. Результаты оказались ошеломляющими. Игорь считал, что располовскому промыслу 300 лет археологический же отряд НГЦ по охране памятников под руководством Л.Н. Красниченко, исследовав лепную керамику с орнаментом из косых прочерченных линий и мелких ямок, пришел к выводу, что селение, существовавшее у деревни Распопова, относится к эпохе бронзового века и времени его существования — III—II тысячелетие до нашей эры.

Кроме того, по предложению археологов, селище в деревне Распопова было внесено в список вновь выявленных археологических объектов и подлежит охране в порядке, предусмотренном действующим законодательством об охране памятников искусства и культуры. Недавно деревня Распопова отнесена к местам традиционного бытования народных художественных промыслов. Лузянина односельчане постоянно просят сделать то горшок, то кувшин. Для них это не просто черенолощенная керамика — это память о предках, связь с ними, это приобретение более духовное, чем материальное. Это объединяет людей. И вся деревня уже знает, что эта посуда — располовская. Выходит, гончарное ремесло, словно живая книга традиций, душу бережет и хранит.

Г. ТРЕТЬЯКОВА. Ведущий специалист Орловского областного центра культуры.

Нашел свое место

Он частый гость в редакции нашей газеты и уважаемый в родном поселке человек. К нему, инвалиду детства (группы, относятся не со снисхождением и жалостью, а именно с уважением: несмотря на серьезный физический недуг, Сашок, как его называют земляки, является основателем частной фирмы «Александр и К»). Конечно, завернул круто, да и фирму предприниматель представляет в единственном лице. Но это не умаляет значения той просветительской роли, которую взял на себя корсаковец Александр Каширов, открыв газетный киоск.

Начинал несколько лет назад с продажи районной газеты «Восход». Кстати, он до сих пор верен коллективу редакции, принявшему его как активного нештатника — автора многочисленных стихов, зарисовок, проблемных заметок о том, что волнует. Пробовал расширить ассортимент за счет жвачки, канцтоваров. Но со временем утвердился в мысли, что расплыться не стоит. Зато теперь у него надежные связи с орловскими базами, откуда ему привозят свежие газеты и журналы. Предприниматель изучил интересы своих покупателей, так что товар не залеживается. Кстати, райпо выделило ему теперь место в крытом рынке — более теплое и уютное.

В жизни А. Каширова помогает оптимизм, здоровое чувство юмора. С ним легко и интересно общаться. Любый физически здоровый человек может позавидовать ему, здоровому духом. А с работой ему помогает справиться мама. Тетя Зина, как лобзано называют ее односельчане, рада, что сын нашел свое место в жизни. И мы рады за нашего Сашу. Пусть у него всегда все получается!

Наталья ВАСЮКОВА. Редактор корсаковской газеты «Восход».



СТАРИННЫЙ И ВЕЧНО ЮНЫЙ ОРЛ. Фото Сергея МИРОНОВА.

НОВЫЕ КНИГИ

На полях издательского дома «Орлик» книгой А.Н. Трубникова «Воспоминания» пополнен литературный фонд истории нашего края. Целых семь лет, начиная с июля 1894 года и до июня 1901 года, действительный статский советник, камергер Императорского двора Александр Николаевич Трубников стоял во главе административного аппарата Орловской губернии, немало сделал для ее экономического, социального и культурного развития.

Мемуары орловского губернатора

Выход впервые публикуемых мемуаров бывшего орловского губернатора стал возможен благодаря инициативе кандидата исторических наук А.С. Минакова, подготовившего к изданию хранящуюся в Российском государственном историческом архиве машинопись с авторскими карандашными пометами. Он же автор вступительной статьи «А.Н. Трубников и его «Воспоминания» и добротного научно-справочного аппарата к книге.

Выпускник Пажеского корпуса штабс-ротмистр лейб-гвардии уланского полка Трубников участвовал в русско-турецкой войне 1877-1878 годов. О боевых действиях родного полка он рассказал в своих «Кратких записках...», вышедших в Санкт-Петербурге в 1880 году и переизданных в Орле в 1901 году.

На посту орловского губернатора Александр Николаевич проявил свои незаурядные организаторские способности в осуществлении первой всеобщей переписи

тального приезда ко мне графа Льва Николаевича Толстого... Ему надо было повидать губернского тюрьму». В то время писатель работал над романом «Воскресение».

В числе своих полезных дел, кроме вышереченных, Трубников называл совершенствование городского водопровода, строительство казарм и конюшен для драгунского полка, приведение в порядок мостовых. Все это стало возможным потому, что ему «для Орла, считавшегося почти 20 лет несостоятельным», удалось «добиться заключения займа», так что акции города стали иметь цену, а купоны приносить доход.

Поэтому перевод Трубникова в июне 1901 года в столицу стал не только для него «большим и истинным горем». Получив повышение по службе, он вернулся в Орел, чтобы готовиться к переезду. «С того же дня, — вспоминал Александр Николаевич, — начали мне делаться всевозможными учреждениями и личностями обеды, ужины и другие проводы, так как этим хотели доказать мне свою любовь и сожаление, что нам приходится расставаться...».

Трубников был «всемиловещившим» утвердился почетным гражданином города Орла. В 1902 году в губернский музей был установлен его портрет, а в фельдшерской школе учредили стипендию А.Н. Трубникова.

В конце мемуаров, написанных живым, образным языком, идет речь о назначении автора с 1913 года членом Государственного совета. Итог своей напряженной служебной деятельности Александр Николаевич подводил, как считает составитель книги, после рокового 1917 года.

Владимир ВЛАСОВ.

ДЕЖУРНЫЙ РЕПОРТЕР

Бандитов было пятеро...

В ночь с 14-го на 15 сентября на землях СПК «Пробуждение» Орловского района орудовала хорошо организованная преступная группа, специализирующаяся на хищениях крупного рогатого скота. Нападению подверглись молочная ферма и ферма молодняка. Материальный ущерб, причиненный грабителями хозяйству, составил около 60 тысяч рублей.

Приглушенный шум автомобильного двигателя насторожил двух скотников, охранявших молочную ферму неподалеку от деревни Нижний Хутор. 0.30 — в это время суток здесь, в 8-ми километрах от трассы, среди глухих перелесков, по запутанной паутине проселочных дорог обычно никто не ездил. Но появившиеся вскоре из темноты двое мужчин легко усыпили бдительность охраны — они попросили помощи. Нужен был трос для буксировки автомобиля либо место ночлега для 4-х человек. За разговором прошли к вагончику, и тут неожиданно появились еще трое «гостей» с веревками наготове. Охранников быстро связали и бросили на нары в вагончике, после чего тщательно обыскали тесное помещение и одежду пленников.



Бандиты подогнали к ферме грузовик и быстро погрузили скот. Не составило им труда и справиться с огромным шестисоткилограммовым быком, единственным в стаде. Через несколько минут банда развост...

Опасаясь вызова милиции, грабители искали сотовый телефон. По словам скотников Алексея Сахарова и Владимира Ставцева, ночные «гости» не суежились,



Действовали четко и слаженно. Сценарий ограбления был выстроен так, что сторожа не видели ни лиц нападавших, ни номеров машин. Однако Владимир Ставцев все же заметил, что преступники приехали на светлых «Жигулях». Он же сообщил, что говорили они по-русски с акцентом.

Нейтрализовав сторожей, бандиты подогнали к ферме грузовик и быстро погрузили скот. Не составило им труда и справиться с огромным шестисоткилограммовым быком, единственным в стаде. Через несколько минут банда развост...

усадьбу. В 4.30 на место преступления прибыли сотрудники милиции.

К утру стало ясно, почему бандиты так «заботливо» отнеслись к сторожам. В их замысле входило еще одно преступление, а одновременно подня-

тая тревога могла нарушить тщательную слежку на выезде. С рассветом в трех километрах от Нижнего Хутора у деревни Крючки на ферме молодняка обнаружилась пропажа трех телок. Ограда со стороны леса была разорвана, а в пятистах метрах, за полем, на дне оврага на залитой кровью траве сторожа нашли две коровьи головы, шкуры и трупы.

Рядом — следы грузовика и тяжело нагруженной гужевой повозки. Ночные визитеры, видимо, знали, что около трех часов ночи скотники, охранявшие ферму, обычно ложатся спать, и спланировали свое «посещение» на более позднее время. На этот раз они обошлись без шума, а паровая тягачина, скорее всего, уже к утру оказалась на одном из рынков города.

Обращает на себя внимание хорошая освещенность «любителей говядины» о порядке и условиях охраны на фермах, отличное знание местности и дорог. Все свидетельствует о том, что преступники тщательно продумали свои действия и рассчитывают выйти сухими из воды. Однако сотрудники Орловского РОВД заверяют, что расследование уголовного дела, возбужденного по данному факту, имеет очень хорошие перспективы к раскрытию.

Андрей ПОМЕЛЬНИКОВ.

Administrative information including contact details for the newspaper, editorial board members (e.g., Николай СОЛОВЬЕВ), and publication data (e.g., ISSN 53180, circulation 25705).